

# 宁波公共巨灾保险试点三年 累计赔付9521万元 明年起将正式实施

本报讯(记者 滕华 通讯员 梅薇) 我市作为全国首批巨灾保险试点城市之一,于2014年11月建立了公共巨灾保险制度。在三年试点工作结束后,明年起我市将进入公共巨灾保险正式实施阶段。

记者从市民政局了解到,市政府首年出资3800万元向保险机构购买了总保额6亿元的自然灾害险,2016年和2017年每年保费增加到5700万元,总保额增加到7亿元,其中,6亿元为自然灾害险,1亿元为公共安全险。三年的试点工作取得了明显成效,受灾群众普遍受益,社会各界充分肯定。公共巨灾保险制度成为我市运用现代金融保险手段提高应对重大灾害风险能力的一个成功

创新举措,被国内一些专家学者誉为公共巨灾保险的“宁波样本”。

三年前,我市在全国率先建立财产和人身伤亡相结合的公共巨灾保险制度。试点期间,若因台风、龙卷风、雷击、暴雨自然灾害及其引发的次生灾害造成居民住宅进水20厘米以上或房屋损毁的,居民可向保险机构获得500元至2000元不等的救助赔款;造成人员伤亡的,可向保险机构获得1万元至10万元不等的抚恤赔款;因见义勇为伤亡的,再增加不超过10万元的抚恤赔款。2016年起增设公共安全保险项目,在我市发生火灾、爆炸、群众性拥挤踩踏、恐怖袭击等重大公共

安全事件后,在无法找到事件责任人或责任人无力赔偿情况下,保险机构给予受害者最高10万元的人身伤亡抚恤理赔;对需要安置的受害者,给予每人每天90元,最多90天的安置费用补偿。

公共巨灾保险实施三年来,先后经历了“灿鸿”“杜鹃”“莫兰蒂”等多次台风灾害,累计向16.8万户(次)居民家庭支付救助赔款9521万元,对受灾群众既是救助,也是安抚,起到了很好的风险“缓冲垫”和社会“稳定器”作用。2017年,市民政局委托第三方专业评估机构对公共巨灾保险试点工作进行了绩效评估,结果显示,有83.7%的受灾群众对公共巨灾保险实施效果感到满意。

## 我市举行突发辐射环境污染事件应急演练

本报讯(记者 林伟 通讯员 王璐) 12月12日早晨,位于余姚市三七市镇的某不锈钢有限公司操作工在操作轧机时发现测厚仪仪表显示不正常,立即通知了公司辐射安全领导小组相关负责人,检查后发现放射源丢失。随后,该公司立即启动本单位的辐射事故应急预案,疏散车间内的职工,并报告余姚市环保、公安、安监和卫计等部门。

由于此次丢失的放射源为Ⅲ类放射源,属于较大辐射事件。余姚市环保局接到报告后,立即向余姚市政府和宁波市环保局报告,余姚市政府随即向宁波市政府报告。经余姚市政府批准同意,立即启动余姚市突发辐射环境污染事件应急预案,并成立现场指挥部,指令环保、公安、安监、卫计等部门立即赶赴现场进行处置。

与此同时,宁波市环保局接到报告后,立即将辐射事件报告给宁波市政府和省环保厅。宁波市政府接到报告后,立即将辐射事件报告给省政府。经宁波市政府批准同意,宁波市突发辐射环境污染事件应急预案启动。宁波市突发辐射事件应急领导小组立即派出宁波市环保、公安、卫计等部门和相关专家组成的工作组赶赴事发现场,参与、指导现场应急救援行动。

在现场指挥部的统一指挥下,环境监测、事故调查、安全保卫、医疗救护四个应急小组按指令分别展开应急处置工作,并搜寻丢失的放射源。经公安部门对现场人员进行调查和查看放射源丢失现场监控录像,初步确定丢失的放射源可能随边角料一起进入了车间外废料堆。

经环境监测组监测发现,车间外废料堆附近点位辐射剂量水平异常。没多久,环境监测组在废料堆内找到一枚放射源,经确认是丢失的放射



参加演习的工作人员将放射源放入放射源贮存容器内,转移到放射源暂存库。记者 刘波 摄

源。找到的放射源被马上安全转移到该企业的放射源暂存库。

经随后的监测确认,事故现场放射性水平已在环境本底范围(指环境要素在未受污染情况下化学元素的正常含量,以及环境中能量分布的正常值)内。同时,根据监测结果和调查情况,本次辐射事件可能受照射人员的辐射剂量均低于公众年有效剂量限值。根据专家组的建议意见,经请示宁波市政府批准同意,现场指挥部宣布终止应急响应。

想必读者也已经看出来,这只是一场演习。核与辐射安全是国家安全的重要组成部分,事关环境安全、公众健康和社会稳定。为切实提

高我市突发辐射环境污染事件的应急能力和水平,宁波市环保局会同余姚市政府当天在余姚市三七市镇的某不锈钢有限公司举行了宁波市2017年度突发辐射环境污染事件应急演练。

演习总指挥、宁波市环保局副局长瞿尔平表示,本次应急演练有效检验了企业、区县(市)和宁波三级辐射应急预案针对突发辐射环境污染事件的响应能力和处置能力。接下来,我市将认真分析总结本次应急演练的成效,进一步完善应急响应、信息报送等程序,确保今后在真正面对突发辐射环境污染事件时,能够响应及时、处置到位和信息报告及时。

### ■工行宁波分行对公精品产品系列宣传

## 工行有个“收款管家” 解决您的对账之忧

开通工行“收款管家”服务,企业收款明细一目了然。有效解决企业因收款频繁导致的对账烦恼,通过网银还可实时掌握资金收入情况。

宁波一家服装加工销售企业,在各地均有营业门店和加盟店,营业门店和加盟店每日营收款现金额大,缴款来源多、笔数多,业务频繁,给企业总部的财务对账带来很大压力。近日,工行宁波分行为该企业开通工行“收款管家”服务,每个营业门店和加盟店配发一张收款管家卡,从而实现了营业门店和加盟店可以通过柜面、ATM将当日营收款项存入企业账户,收款明细清晰,企业总部财务对账便捷,降低了财务、人力成本。

“收款管家”业务是工行宁波分行为满足客户通过一个结算账户对资金收付进行集中、精细化管理的需求,为客户提供结算收支分类登记、计息和多渠道查询的产品。

工行宁波分行收款管家产品主要功能有:

减轻客户额外开户负担。客户通过一个单位银行结算账户即可实现对资金收入、支出的分科目、分分支机构管理,减少核算层次,减少了客户开立多个结算账户的繁琐手续,降低了人力、财务管理成本。

提高收款对账效率。收款客户在交易对手数量多、收款笔数多、收款金额雷同的情况下,使用本产品可以有效区分交易对手信息,在保证收款资金实时入账的基础上,为收款人提供按交易对手区分的资金收款明细清单,提高收款人的收款明细对账效率,帮助境内外客户迅速回笼销售款、劳务费或归集分支机构款项。

实现多渠道卡号支付。客户可选择使用无实体介质卡号或实体介质卡片,通过柜面、企业网银、企业手机银行、银企互联、自助终端等多渠道进行转账汇款。支持按用户灵活设置不同分类账户明细的查询权限。

提供更清晰的收款信息。客户可按照经营管理需要自定义付款人名称或代码信息,收款明细清单将展现定义后的付款人名称或代码,便于收款客户区分交易对手,按科目、分支机构区分收款,也可将收款信息导入客户自有系统,实现数据自动对照匹配。

分类别资金独立核算。可按照资金分类分别设置交易额度,查询及调整资金余额,满足了客户分类别管理资金的需求。

信息查询及时。客户可通过柜面、企业网银、企业手机银行和银企互联等多种渠道查询收款管家的收款明细清单,及时了解各类别资金划入情况。其中通过企业网银、企业手机银行可事实查询当日收款明细,或利用银行提供的交易接口实现收款明细实时查询,客户也可通过银行客户经理查询收款名单信息。

记者 张寅 通讯员 张伟男